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Conflictul cu Sârbia.
^ i b i i u ,  3 Martie n.

Micul dar energicul popor din 
sârbia continuă a ii supărat, pen- 
rucă Bosnia şi Herţegovina au fost 

incorporate la monarhia noastră, 
dupăce i-au fost supuse în cele ad- 
ainistrative treizeci de ani. Guver- 

uul sârbesc e ţinut în frâu, e tero- 
lisat din partea poporaţiunei, care-1 
udeamnă mereu, să nu cedeze ni

mica din programul stabilit din par- 
ea parlamentului sârbesc încă pe la 

Linea anului trecut. Iar guvernul, 
;are nu să poate supune acestei do
rinţe a poporaţiunei, din motivul, că 
3 mare presiunea puterilor mari eu- 
■opene, trebue să se ducă şi se facă 
oc altuia. Acum iar e guvern nou 
n Sârbia, care pare a înclina spre 
ăzboiu, şi de aceea, de câteva zile 
lisposiţia e de nou războinică, nu 
numai în Sârbia, ci şi la noi. Mo
narhia noastră e decisă, aşa se spune, 
să facă odată capăt lucrurilor, şi nu 
3 eschisă posibilitatea, ca trupele 
noastre să fie în curând mobilizate, 
pentru a-şi face intrarea în Sârbia.

îndrăzneala cea mare a Sâr
bilor, purtarea lor provocătoare şi 
vătămătoare faţă de monarhia au- 
stro-ungară, a făcut pe mulţi să 
creadă, că o putere mult mai mare, 
Rusia, ar sta la spatele micului re
gat sârbesc dela Dunăre, dar ulti
mele telegrame ne spun, că şi Ru
sia s’a alăturat la celelalte mari pu
teri, cari sfătuesc pe cei din Sârbia, 
să se astâmpere, pentrucă în caz de 
războiu nu le vine nime întru ajutor. 
Iar Germania a declarat în mod 
categoric, prin rostul cancelarului 
seu Biilozv, că în caşul unui războiu 
între Sârbia şi Austro-Ungari a, Ger
mania se va pune imediat pe par
tea Austro-Ungariei!

Stând astfel lucrurile, vor înţe
lege şi cei din Sârbia, cari acum se 
gândesc la înaintarea unui memo
rand cătră toate puterile mari eu- 1

ropeue, că ei, o mână de oameni, 
nu se pot lua la bătae, cu Austro- 
Ungaria şi cu Germania, nici chiar 
în caşul, când pe sub mână Rusia 
le-ar sprijini acţiunea, dupăce pe 
faţă la nici un caz nu va cuteza să 
o facă aceasta. De altă parte iarăşi, 
poate că vor veni şi diplomaţii la 
convingerea, că aceea ce cere Sâr
bia, pentru a se linişti şi a fi mul- 
ţămita, nu e lucru tocmai aşa de 
mare, ca să nu i-se poată acorda. Cel 
puţin nu e atât de mare, ca să tragă 
mai mult în cumpănă decât chel- 
tuelile unui războiu, terminat chiar 
şi în timpul cel mai scurt şi cu to
tala zdrobire a Sârbilor. Căci ce cer 
Sârbii? O limbă de pământ, care se 
lege Muntenegru cu Sârbia. Un drum, 
pe care să poată umbla unii la 
alţii, cei din Muntenegru şi cei din 
Sârbia, fără a călca pe teritoriu 
străin, fără a incomoda pe alţii. O 
limbă de pământ, care să facă po
sibilă celor din Sârbia legătura cu 
marea. Iar petecul acesta de pă
mânt, poate că li s’ar putea da, deşi 
acum încă, atât monarhia noastră, cât 
şi celelalte puteri mari europene, le 
trimit vorbă Sârbilor, că nu pot sta 
de vorbă cu ei, câtă vreme ei nu 
renunţă de tot la pretensiunile te
ritoriale, pentrucă întregire de teri
toriu nu li se poate da!

Se poate, că Sârbii nici nu me
rită întregirea teritorială după care 
aleargă. Dar nu în interesul Sâr
bilor credem că ar trebui să se caute 
liniştirea lor, ci în interesul păcei 
europene; pentrucă fără o regulare 
temeinică a chestiei, ori apoi fără 
o zdrobire desăvârşită a Sârbilor pe 
calea războiului, chestia remâne che
stie deschisă, care necontenit va a- 
memnţa pacea celor ce pace doresc 
pe seama Europei. Şi apoi nici aceea 
nu e scris nicăiri, că Austro-Ungaria 
are se iasă biruitoare dintr’un even
tual războiu cu Sârbia. Despre un 
războiu purtat chiar şi între un stat 
mare şi altul mic, nu se poate şti 
înainte cum se termină. Istoria lui 

1 David şi Goliat se poate repeta şi

la popoare întregi, şi la state de 
diferite mărimi.

Credem deci, că cei chemaţi 
să apere interesele monarhiei noa
stre în afară, vor ţinea cont de toate 
împrejurările şi de toate greutăţile, 
şi dacă numai se poate, vor încun- 
jura războiul cu Sârbia, despre care 
s’a vorbit mult în zilele trecute, şi 
care, chiar dacă-1 câştigăm, na poate 
să ne aducă decât numai perderi e- 
norme, în bani şi în vieţi de om, şi 
vor căuta să ajungă şi cu Sârbia la 
înţelegere, dupăcum au ajuns cu 
Turcia. Dacă ar fi se fie întrebate 
popoarele monarhiei în privinţa a- 
ceasta, ele sigur că răspunsul acesta 
l’ar da: înţelegere cu Sârbii, nu răz- 
obiu, mai ales, că aceea ce cer Sâr
bii li se poate da fără a fi păgu
bite interesele monarhiei noastre, 
pentrucă ceruta făşie de pământ li 
se poate da din sangiacul Novi-Ba- 
zar, pentru o despăgubire oarecare, 
plătită Turciei, a cărei proprietate 
e, şi care, lipsită fiind de bani, si
gur că o vinde bucuros.

Acordul austro-turc.
Vineri, la oarele 3 după ameaz, a 

fost subscris în Constantinopo! protooolul 
de înţelegere între Turcia şi Austro-Un
garia, ou privire la încorporarea Bosniei 
şi Herţegovinei la monarhia noastră. In 
înţelesul acestui protocol Turcia a renun
ţat pentru totdeuna la numitele doue ţe- 
rişoare, pentru o despăgubire de două mi
lioane şi jumătate lire turceşti în aur, pe 
cari monarhia noastră le va plăti după ra
tificarea protocolului, în timp de 15 zile. 
Ratificarea are să urmeze cel mult în două 
luni, dar poate urma şi în opt zile. Cu
prinsul protocolului e pe scurt următoriul:

In punctul oel dintâi se declară, că 
Austro-Ungaria renunţă în mod expres la 
toate drepturile ce i se conferiseră asupra 
vechiului sangiao Novi Bazir prin tratatul 
dela Berlin, şi prin convenţiunea dela Con- 
stantinopol din 21 Aprilie 1879.

Articolul II zice; Convenţiunea din 
21 Aprilie 1879 precum şi protestarea Porţii 
în oontra decisiunei guvernului oomun al 
Austro-Ungariei ou privire la Bosnia şi 
Herţegovina şi toate celelalte dispoziţiuni 
sau stipulaţiuni existând între părţi1 e con

tractante şi contrare acestei deciziuni, s u n t  
abrogate şi în locu ite  p r in  p ro toco lu l de f a ţ ă , 
oare constată, că orice diverginţă cu pri
vire la aoeste două provinoii este a p la n a tă  
şi că guvernul otoman recunoaşte în  m od  
expres noua  sta re  de lu c r u r i  d in  B o sn ia  şi 
H erţegov ina  crea tă  p r in  z isa  decisiune.

Art. III regulează tratamentul cetă
ţenilor originari din Bosnia şi Herţegovina 
în Turcia.

Art. IV asigură libertatea şi practica 
exterioară a cultului musulman, stipulată 
în' numele sultanului, drept oalif. Se vor 
urma a se face rugăciuni publice. Musul
manii şefi spirituali vor depinde ca în tot
deauna de Şeioul Islam din Constantino- 
pole, care va da învestitură ulemalelor.

Art. V. Decisiunea arbitrală consta
tând, că după codul fonoiar otoman sta
tul otoman posedă în Bosnia şi Herţego- 
vina bunuri imobile, guvernul austro-un- 
gar se angajază a plăti la Constantinopol 
într’un termin de 15 zile dela ratificarea 
protocolului cătră guvernul otoman, suma 
de 2 milioane şi jumătate lire turceşti în 
aur drept contra-valoare.

Art. VI. Austro-Ungaria se angajază 
a încheia cu Turcia în termin de doi ani 
dela ratificare un tratat de comerţ, oare 
va fi pus în vigoare întru atât, cât cele
lalte tratate de comerţ ale Turciei vor fi 
încheiate şi puse în vigoare pe aceeaşi 
bază. Pănă atunci Austro-Ungaria con
simte, că după trecerea terminului de 15 
zile dela ratificarea protooolului să se urce 
dela 11 la 15 la sută drepturile de vamă 
ad valorem în Turoia, precum şi la sta
bilirea de noui monopoluri sau prelevare 
de suprataxe pe consumarea petroleului, 
hârtiei de ţigarete, chibrituri, alcooluri, 
cărţi de joc; toate acestea cu condiţia, ca 
acelaşi tratament să Se aplicat simultaneu 
şi fără deosebire de importaţiunea din alte 
ţări. Intru cât priveşte importaţiunea arti
colelor, cari vor face obiectul monopolu
rilor, administraţiunea acestor monopoluri 
este ţinută a sa furniza cu articole de 
provenienţă austriacă sau ungară după pro- 
centagiul stabilit pe baza importaţiunii 
avute a acestor articole.

Art. VII. Recunoscând dreptul gu
vernului otoman asupra serviciului poş
telor, Austro-Ungaria se angajază să su 
prime dela ratificarea presantului act ofi
ciile poştale imperiale-regale funoţionând 
în present în localităţi, unde nu există ac
tualmente alte birouri poştale imperiale şi 
regale în împărăţia otomană, pe măsura 
ce puterile, cari au birouri de poştă în 
Turoia, vor fi suprimat pe ale lor.

Art. VIII. Poarta propunându şi să 
deschidă la oonferenţa europeană sau alt-
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Povestire de Edgar Poe.

A fost odată un împărat, oare se 
prăpădea de plăcere să facă glume şi râs. 
Părea că trăieşte numai ca să asculte is
torii cu haz, iar dacă ştiai să le pove
steşti bine, i-ai dobândit bunăvoinţa, fără 
doar şi poate. Aşa, nu-i mirare, că sfetnicii 
lui, şapte de toţi, erau glumeţi isousiţi, 
de li se dusese vestea peste ţări şi peste 
mări. Ei luau adecă pildă dela împărat, 
— de altfel şi erau d’opotrivă la făptură 
cu împăratul: oameni puternici, graşi şi 
pântecoşi. Nu m’ara putut lămuri încă 
dacă glumele ÎDgraşă pe om, sau poate 
întors: omul durduliu are în lăuntrul 
său chef de glume. Atâta ştiu, că om glu
meţ care să nu fie de loc gras, este rară 
pasăre pe pământ.

împăratul nu-şi frământa gândirea 
ou născociri de duh sau ou „fineţuri“ de 
vorbă. Avea o ciudată slăbiciune pentru 
glume de cele nroafoeti, fie mai scurte, 
ne îfară din oale sub-

o poznă groasă, ca 
mai ales îi plăoea. i

Pe vremurile, de oare vă povestesc, 
tot mai era obiceiul pe la curţi d’a ţinea 
măsoăriei de meserie. Multe ţări mari îşi 
păstraseră pe »nebunii de curte,“ cari 
umblau în haine pestriţe, cu şapcă şi clo
poţei; nişte omuleţi, cari pentru fărâmi- 
turiie de pâne căzute de pe masa dom
nească, trebuiau în fiecare clipă să fie 
gata cu câte-o vorbă isteaţă.

Veţi înţelege, oă şi împăratul din po
vestea noastră îşi ţinea »nebunul*. Ade
vărul e că el, ca împărat, trebuia să aibă 
în apropierea sa ceva nebunesc, — cel 
puţin ca o contra-greutate pentru capu l 
greoi al celor şapte înţelepţi, al sfetnicilor 
săi, — fără a-i aminti şi pe al lui propriu.

Nebunul sau măsoăriciul său, luat 
cu tocmeală, era ou toate acestea nu nu
mai nebun. Preţul lui se întreise în ochii 
împărăteşti, din pricină, că acest nebun 
de curte mai era şi pitic şi slut. Pe 
vremea, când se mai găseau nebuni de 
meserie, era obioeiu răspândit la curţi, 
să-şi ţină şi pitici. Domnitori mari şi-ar 
fi petrecut zilele cu multă greutate — la 
curte ziua trece mai încet, decât aiurea 
— dacă n’ar fi avut pe lângă un glumeţ 
ou care să râzi, şi un pitic de care să poată 
râde. Insă, cum am spus, în nouăzecişi- 
nouă din o sută de cazuri glumeţii sunt 
de obioeiu graşi, rotunzi şi neajutoraţi. 
Prin urmare, împăratul avea cuvânt să se 
orează fericit, când într’o singură fiinţă,

în Rioănei —; aşa-1 thiema pe nebun — 
avea o oomoară întreită: nebun de curte, 
piti o şi slut.

Numele de Răcănel, mi se pare, nu 
l-a primit din botez; oi i s’a dat mai mult 
pentru neputinţa lui d’a se mişca în fe
lul altor oameni, — asta era părerea co
mună a celor şapte sfetnici. Intr’adevăr, 
Răcănel, pe vatra oablă, nu se putea urni 
decât prin un fel de avânt în restimpuri
— o mişcare mijlooie între a sări şi între 
a luneca, şi foarte hazlie, căci slujea îm- 
împâratului de nu puţină petrecanie, iar 
împăratul deşi avea o înfăţişare trupeşă, 
era grozav de burdufos, mai şi sufe
rea de un cucui în vârful capului.

Dacă însă Răcănel, ou picioruşele 
scrintite, umbla cu mare oboseală şi 
greutate, în schimb când era vorba de 
un arbor, sau de o funie s’au în sfârşit 
d’a se căţăra de ceva, atunci braţele sale 
vâDjoase, ce i le-a dăruit firea ca despă
gubire pentru şubrezimea picioarelor, îl 
fâoeau destoinic de cele mai isousite is
prăvi: la astfel de prilejuri el sămăna 
fără îndoială mai mult cu o veveriţă sau 
ou maimuţă mititică, decât cu o broasoă.

Nu vă pot spune hotărât, din ce ţară 
plecase mai întâi Răcănel. Va fi fost cu
tare ţinut pustiu, de oare nimeni n’auzise
— departe foarte departe de curtea împăra
tului nostru. Răcănel, împreună ou o fetiţă ti-

( nără, aproape tot atât de pitioă, dar bine

făcută şi jucăuşă minunată, au fost ridi
caţi din patria lor şi târâţi într’o ţară ve
cină. La urmă unul dintre gheneralii îm
părăteşti, totdeauna biruitori, i-au trimis 
ca daruri pe seama curţii.

Prin urmare este prea firesc, dacă 
între cei doi nenorociţi s’a născut o bună 
prietinie. Mititeii erau nedespărţiţi. Deşi 
Răcănel făoea multă petrecere la curte, 
totuşi nu era iubit, şi nu era nici deoum 
în stare să facă la nevoie mare ceva slujbă 
pentru fetiţa Domnica. Ea dimpotrivă, 
deşi pitică, era desmierdată; lumea o pri
vea ca pe o minune, căci era gingaşă şi 
neobicinuit de frumuşică. Ea avea şi o 
mare înrâurire, oare o întrebuinţa to t
deauna în folosul lui Răcănel.

Odată, când treburile mari ale ţării 
erau puse la oale, — nu mai ştiu ce 
anume treburi — împăratul a hotărât să 
se facă o petrecere mascată. Şi, dacă la 
curte se întâmpla să fie ceva mascaradă, 
curtenii se îndreptau totdeauna cătră Ră
cănel şi Domnica, să ajute cu sfatul. Mai 
ales Răcănel se dovedise atât de isteţ, de 
câte ori era vorba de alaiuri pompoase, 
de părăzi ce n’au mai fost, de alesul 
şi întocmirea veştmintelor, încât se părea, 
că fără ajutorul lui nimic nu se poate 
săvârşi.

(Va urma.)
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fel, cu marile puteri interesate negocieri 
în vedere de a face să înceteze regimul 
capitulaţiunilor în Turcia şi să-l înlocu
iască prin regimul dreptului internaţional, 
Austro-Ungaria declară de aoum, că vo- 
eşte să-i dea spre acest soop deplinul şi 
sincerul său sprijin.

Art. IX. Prezentul protocol va fi ra 
tificat şi va întră în vigoare îndată după 
schimbul ratificărilor. Ratificările vor fi 
schimbate la Constantinopole, cel mai târ
ziu în termin de două luni.

Cronică bisericească.
Cartea Pastorală.

a  1. P . S . S .  M itr o p o li tu lu i  P r im a t  A ta n a s ie  
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p a r h ia  U ngro- V lah ie i.
Atanasie Cu mila lui Dumnezeu sme

ritul Arhiepiscop şi Metropolit al Ungro- 
Vlahiei, Primat al României.

Cinstitului cler de mir şi monahal 
din această de Dumnezeu păzită eparhie, 
har şi milă vă cer dela Dumnezeul păcei 
şi tatăl îndurărilor, iar din partea Smere
niei mele vă trimet arhipăstoreasca cu
vântare ou dorinţă de sănătate şi bun 
spor în apostoleasca Voastră slujbă.

Luând în mâini cârma eparhiei Sf. 
Metropolii, cel întâiu cuvânt al meu îl în
drept cătrâ cucernioiile şi Cuvioşiile Voa
stre, iubiţii mei împreună slujitori, oa cei 
ce după apostoleştile aşezăminte sunteţi 
ochii, urechile, inima şi sufletul meu.

Ascultaţi deoi aoestă a mea sfătuire 
oe vă dau cu dorinţă fierbinte de a vă a- 
duce aminte de sfintele voastre îndatoriri, 
de a oăror îndeplinire atârnă buna stare 
sufletească şi chiar cea vremelnică a po- 
porenilor şi obştiilor oe păstoriţi.

Căoi sunteţi părinţi de obşte ai tu
turora şi staţi înaintea lui Dumnezeu, ca 
o pronie de toţi având grijă, precum şi 
Dumnezeu e providenţă lumii întregi. Şi 
o, cât bine răsare de aici pentru voi, fra
ţilor 1 întâi, căoi nu mai puteţi urâ pe 
cei pentru oare sunteţi datori a vă ruga 
şi al doilea, căoi aoeia ştiind că sunteţi 
rugători cătră Dumnezeu pentru dânşii, 
se fac din ce în oe mai buni cătră voi şi 
oătră semenii lor.

In deosebi datori suntem a ne ruga 
pentru stăpânire, căci slujitoarea lui Dum
nezeu este spre lauda oelor ce fao bine 
şi spre pedeapsa celor ce fac răul; aşa 
dar, spre a face să domnească dreptatea 
între supuşi, să nu fie loviţi în persoana, 
averea şi oinstea lor şi a le fi ca un zid 
de apărare de vrăjmaşii cei dm afară.

Pe lângă aoeasta să vă îngrijiţi, fra
ţilor, a păzi curat sfântul amanet al ore- 
dinţei ortodoxe, pe oare l’am moştenit 
de la părinţii noştri şi a 1 binevesti cu 
toată stăruinţa şi râvna, cu timp şi fără 
timp, în biserici şi prin casele credincio
şilor, în ateliere şi fabrici, în ţarine şi pe 
linia satului ca toţi să 1 cunoască tot mai 
bine şi să se folosească de el oa cel ce 
are făgăduinţa vieţei acesteia şi a vieţei 
veşnice. Căutaţi oa păstorul cel bun oile 
rătăcite ale turmei ouvântătoare şi le a- 
duceţi cu grăbire în satul duhovnicesc al 
biserioei noastre ortodoxe. Siliţi-vă a în
dupleca pre toţi poporenii voştri prin 
mântuitoarele învăţături ale evangheliei, 
cât e de sfântă şi de trebuincioasă legă
tura oăsătoriei pentru un traiu cu bună 
rânduială şi pentru a creşte bisericii şi 
ţării mădulari sănătoşi şi vrednici; de a- 
semenea propoveduinţele despre datoria 
de a-şi agonisi prin muncă cele trebuin
cioase pentru viaţa de toate z'lele şi de 
a respecta pe bunul altuia şi proprietatea 
căoi acestea împreună ou familia ce se 
formează din legiuita căsătorie sunt teme
lia vieţii celei de obşte. Luptaţi-vă să 
stârpiţi prin enoriile voastre oonoubinajele 
şi pe cei ce trăeso astfel ajutaţi i cu di
nadinsul a se cununa după lege.

Tălmăciţi credincioşilor adevăratul în
ţeles al postului, care este mai mult în- 
frânarea de păcate, de cât de bucate, mai 
mult înfrânarea de răutăţi de cât de ale 
hranei bunătăţii. Chiar numai de aici se 
poate vedea, fraţilor, ce câmp frumos a- 
veţi de luoru în viaţa sooială.

Să vă fie inima simţitoare la suspi
nul sărmanilor şi la nevoia săracilor, a- 
jutându-i şi miluindu-i după putere, căci 
„fericiţi sunt cei milostivi, că aceia se 
vor milui*. După graiul Apostolului, să 
plângeţi ou cei oe plâng şi să vă bucu
raţi cu cei oe se bucură. Feriţi-vă de iu 
birea de avuţii, de trândăvie, de grăirea 
în deşert şi de iubirea de slavă deşartă. 
Unul pe altul iubiţi, unul pe altul cu cin
stea mai mare socotiţi. Cu închinăciune 
cuviincioasă şi ou sărutare de mâini unul 
altuia să vă întâmpinaţi. Prin aceasta 
daţi poporenilor o pildă din cele mai fru
moase cum trebue să vă cinstească. Cât 
de neasămânat mai înalt e rolul acesta al 
Gucernioiilor Voastre, de olt amestecul

în trebi politice, ca participarea la alegeri 
sau întruniri publice şi la alte înfăţişări 
sgomotoase ale vieţii politiceşti cari nu 
prea corespund totdeauna cu caracterul 
unui slujitor al bisericii. De aceea fugiţi 
de_luptele politioe, nu luaţi parte la fră
mântările şi certurile dintre partide, ca 
având mintea şi ştiinţa voastră liniştită, să 
aduceţi lui Dumnezeu rugăciune bine pri
mită pentru toţi şi pentru toate, slugind 
astfel cu vrednicie bisericii, care est® 
maica bunei rândueli şi ca atare are drept 
ia iubirea tuturor.

Săvârşiţi sfintele slujbe după cum 
le rândueşte tipioul în dumineci şi sărbă
tori. Păziţi cuviincioasa curăţenie prin 
biserici, purtaţi grijă pentru buna păs- 
strare a sfintelor vase şi odoare, a veşt
mintelor şi cărţilor bisericeşti. Prin a- 
ceasta vă veţi învrednici de binecuvân
tarea ce Dumnezeu dă tuturor oelor oe 
iubeso podoaba casei sale. Fiţi gata a 
da mângăerile religiunei oreştinilor cari 
vă chiamă, fie ziua fie noaptea, pe vreme 
bună ori pe vreme rea. Şi aveţi în ve
dere la acestea mai ales folosul sufletesc 
al credincioşilor.

Fiţi de pildă credincioşilor cu ou- 
vântul şi ou purtarea, cu dragostea şi cu 
ouvioşia, ou credinţa şi ou curăţia după 
porunca Apostolului.

Ca păstorii oilor lui Cristos, ca îna
inte stătătorii la masa lui cea înfricoşată 
şi ca rugători cătră Dumnezeu feriţi-vă 
de patima îmbuibării şi a nesaţiului, cari 
fac zadarnice rugăciunile oa înălţaţi la 
scaunul îndurărilor sale şi răcesc întru voi 
darul dumnezeesoului Duh.

Ca mijlocitori către Dumnezeu pentru 
toţi oredincioşii, înfăţişaţi-vă totdeauna şi 
pretutindenea ouraţi la trup şi cu bună 
rânduială. Ca cei ce staţi la locul cel 
sfânt, umbletul vostru să fie lin. Mâinile 
să vă fie curate de silnicie şi nedrepte te, 
căoi ou dânsele înălţaţi trupul Domnului, 
Sfântul Sfinţilor. Limba să vă fie curată 
de osândirea aproapelui, de oareoe ou 
dânsa slăviţi pre Dumnezeu. Binecuvân
taţi pre cei ce vă defaimă, binecuvântaţi, 
şi nu-i blăstămaţi.

Spre a răspunde bine întru toate 
sfintei chemări a preoţiei, îndeletniciţi-vă 
a oiti ou luare aminte şi ou înţelegere 
sfintele scripturi, ou deosebire cărţile sfân
tului Apostol Pavel, atingătoare de preo
ţia, precum şi serviciile Sfinţilor Părinţi, în 
deosebi ale Sfântului loan Gură de Aur 
şi ale Sfântului Gheorghe Nazianzul 
cari privesc preoţia, nu mai puţin a- 
poi cărţile despre dogme, despre moralul 
oreştineso şi despre oanoane. Fără cunoş
tinţa acestora nu veţi fi în stare a învăţa 
pe creştini cele oe trebuesc ei să ştie 
pentru a ee feri de rău şi a faoe binele, 
pentru a oăuta pacea şi a o urma pre ea. 
Sunteţi răspunzători fraţilor despre orice 
rătăcire şi daună sufleteasoă a poporenilor 
voştri, că zice prorooul: , pentru că ai 
lăpădat ştiinţa şi eu te voiu lăpăda, ca să 
nu preoţeşti mie“. Ar fi, în adevăr, un 
luoru cutezător a pretinde, oă fără ştiinţă 
am putea preda credincioşilor învăţăturile 
şi poveţele mântuitoare ale religiunei. Pre
oţii fără cunoştinţa religiunei nu vor fi 
în stare să facă ceva bun pentru biserică 
şi poporanii lor.

Iar sfântul loan Gură-de-Aur zice, că 
a nu face bine eits a face rău. Preoţii 
cei ouvioşi, zice sfântul Ilarie de Piotavia, 
dar fără învăţătură, sunt folositori numai 
lor înşile. Tot aşa preoţii ou învăţătură 
dar fără ouviosie nu pot avea trecere la 
cuvânt. Ei nu răspund acestei porunci a 
Dumnezeesoului Ap. Pavel: ,,Intru toate 
dându te pe tine pildă de fapte bune, în
tru învăţătură cu bună cuviinţă, ouvânt 
sănătos fără de prihană, ca potrivnicii să 
se ruşineze neavând oe grăi rău în po
triva voastră“.

Să uniţi deci, fraţilor, învăţătura să
nătoasă cu purtarea evlavioasă, să fiţi în 
adevăr folositori fiilor voştri sufleteşti şi 
să vă faceţi vrednici de îndoită cinste, 
după cuvântul Apostolului. Şi când veţi 
îndeplini povaţa aceasta a mea şi veţi 
străluoi oa nişte luminători prin ştiinţa 
bisericească şi viaţa duhovnicească a Cu- 
cerniciilor Voastre, să vă aduceţi aminte 
de cuvântul Mântuitorului: „ Când faoeţi 
toate cele oe vi s’au poruncit vouă z oeţi: 
slugi netrebnici suntem, că ce am fost 
datori a face am făcut“.

Atunci să iubiţi mai vârtos smerenia, 
fără de oare nu poate nimeni propăşi în 
viaţa oea oreştinească; pătrudeţi vă de 
bunătatea dragostei, care singură zideşte, 
pe când ştiinţa face pe om sumeţ. Apos
tolul neamurilor zice: „De aşi avea toată 
ştiinţa, iar dragoste nu am, nimioa nu 
sunt“. Să nu cugetaţi cele înalte despre 
voi înşivă, ca auzita să fie cererile voas
tre la Dumnezeu, care caută numai spre 
rugăciunea celor smeriţi.

Puneţi întru inimile voastre oele oo 
vă spun şi veţi fi în rânduiala îngerilor, 
sau veţi fi asemenea ou ei prin slujba

voastră după cântarea: „Acum puterile 
oereşti împreună cu noi nevăzut slujesc“.

înţelegeţi bine, fraţilor, ce sunteţi 
şi ce ţel are preoţia. Purtaţi-o deci 
cu toată oucernioia, faceţi să lumineze 
lumina voastră înaintea oamenilor, oa să 
vază faptele voastre cele bune şi să slă
vească pre Tatăl Vostru cel ceresc. A- 
ceasta făcând, vă veţi învrednici de plata 
slugei celei bune şi oredinoiose când vă 
veţi înfăţişa la înfricoşatul judeţ, căoi vi 
se va zice: „Intraţi întru bucuria Dom
nului vostru“ căruia se cuvine toată slavă, 
cinstea, şi închinăciunea în veci, Amin!

Dată în Sf. Metropolie la 12 Febru
arie 1909.

Oin protopresbiterate.
C on feren ţa  preoţească, a  tra c tu lu i T re is c a m e .

— 26 Februarie n.
E generală credinţa, — pănă acum 

justificată, că între cele mai puţin active 
traote e şi al Treisoaunelor, care pănă a- 
oum puţine semne de viaţă a dat. De alt
fel ar fi putut să fie îutre cele mai aotive 
şi în viitor va trebui să şi fie, căoi preo
ţii din tract ca puteri inteleotuale şi ca 
dornici de munoă ar putea fi între cei diu- 
tâiu din preoţime! De aceea cred, oă nu 
fao un luoru fără de folos, aducând la ou- 
noştinţă publică semnele unor nisuinţi de 
desmorţire şi de început de muncă. Spe- I 
ranţa nu va fi înşelătoare, dacă aceste | 
semne vor fi de trăinicie şi nu numai lieft- | 
riri trecătoare! Şi oă pot să fie unele 
semne dătătoare de speranţă, ne arată de
curgerea oonferenţei preoţeşti ce s’a ţinut 
în 28 Ian. v. în Breţcu şi al cărei croni
car fidel vreau să fiu în cele următoare.

Anticipez, că nu a fost de loc toro- 
ooasă ideea, de a convoca conferenţa — 
oa şi îu anul trecut — la Breţcu, punotul 
cel mai estrem din tract, de oarece unele 
comune sunt în depărtare de aproape 100 
hm. Na o dovedeşte aceasta de altfel şi 
presenţa nu chiar număroasă a preoţimei 
ia oonferenţă.

înainte de conferenţă s’au săvârşit de 
cătră toţi preoţii două masle, la două fe
mei bolnave. Remuneraţia au cedat-o cu 
toţii, jumătate în favorui fondului Dum. 
Coltofeanu şi jumătate pe seama fondului 
protopresbiteral (traotual).

Dupăoe s’au ales 12 preoţi, ca mem
bri la sinodul protopresbiteral s’a început 
conferenţa, deschisă prin o frumoasă cu
vântare cetită de protopresbiterul trao
tual Constantin D im ia n . Amintind, ca basă 
a orioărei societăţi, viaţa frumoasă religi
oasă, desfăşură efectele unei vieţi nereli- 
gioase, oare duce la destrăbălare şi oare 
« şi isvorul tuturor fsptelor rele, oe bân- 
tue omenimea. Atrage luare aminte a 
preoţilor, că a început a se încuiba şi în 
satele noastre ioi-oolea destrăbălarea şi au 
Început in unele părţi a se încuiba multe 
apucături contrare învăţăturilor şi vieţii 
religioase, oare a fost aşa de curată în 
treout.

Pune la inima preoţilor să fie cu a- 
tenţiune şi să combată ou puterea cuvân
tului ori unde vor vedea, că ar începe a 
slăbi sentimentul religios şi să caute a 
întări viaţa religioasă a oredinoioşilor. 
Vorbirea de deschidere a fost ascultată 
cu multă atenţiune şi interes şi răsplătită 
cu aplause prelungite.

Urmează cetirea mai multor circu
lare ale P. Vener. Consistor arhidieoesan 
cătră oouferenţele preoţeşti, dintre cari 
mai ales ceroularul referitor la art. de lege 
XXVII, a dat motiv la lungi şi animate 
desbateri. S’a accentuat ou regret faptul 
că nici o comună din tract nu poate sa- 
tisfaoe art. de lege menţionat de a ridica 
salarele învăţătoreşti, neavâud destule mij
loace pentru aceasta, astfel toate şooalele 
din tract sunt avisate la ajutor dela stat.

Preotul Aurel M istor îşi ceteşte apoi 
luorarea sa: „Preotul ca factor cultural- 
social şi îndrumător economic“. Lucrarea 
e ascultată eu interes şi se declară de de
plin succeasă, iar autorului i se aduce mul- 
ţămită protocolară. Ca să poată fi oetită 
şi de oeialalţi preoţi, cari nu au luat 
parte la oonferenţă, autorul lucrării e ín
vitat a o tipări şi în „Telegraful Rjmân*.

Treoându-se la ultimul punct dela 
ordinea zilei, la propuneri, preotul Aurel 
N isto r faoe următoarea propunere:

„Pe lângă biserică şi şcoală, a treia 
insttuţie naţională a noastră e „Asocia- 
ţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“, a cărei însemnătate din 
zi în zi creşte tot mai mult. In urma îm
prejurărilor maşt°re în cari trăim, e sin
gura instituţiune, care ne uneşte la sinul 
său pe toţi Românii şi în sinul ei ni-se 
deschide din ce în oe un teren tot mai 
larg — peste puţin poate şi singurul — 
de a munci pentru înaintarea în cultură 
şi bunăstare a poporului român.

Că oe teren vast de muncă avem în
sinul „Aaooiaţiunii*, ne arată .Regulare»

mijloacelor spre ajungerea scopului Aso‘ 
daţiunii“ făcută la 1869 în adunarea ge
nerală din Şomcuta mare, fixându-se u r
mătoarele probleme de resolvat:

a ) lăţirea productelor de tot felul;
b) introducerea maşinelor agrioole;
c) înfiinţarea şooalelor de pomărit şi 

vierit;
d ) disertaţiuni din domeniul econo

miei, industriei şi comerciului şi popula- 
risarea acestor ocupaţiuni;

e) iniţiarea de însoţiri pentru între
prinderi folositoare şi altele asemenea.

Pe toate aceste terene — mai alts 
unde nevoile reale ale plugari'or dela sate 
cer întâiu de toate leouirea, — a început 
, Asociaţiunea* a-şi îndeplini misiunea sa 
atât de însemnată.

Causa, că această misiune nu şi-a 
putut o încă îndeplini „ Asooiaţiunea“ — 
cum ar fi voit — şi oă de aoi încolo nu 
şi-o va putea îndeplini astfel, e că nu are 
la disposiţie mijloaoele necesare.

Considerând, oă aceste mijloace ar 
fi deplin asigurate, daoă fiecare cărturar 
şi-ar recunoaşte oea mai elementară dato- 
rinţă de a se face membrul „Asociaţiu- 
nti* ;

Considerând, căînscriindu-se de mem
bri întreaga oărturărime ar da şi cea mai 
frumoasă dovadă de iubire faţă de plu
garii noştri dela sate, a oăror înaintare în 
cultură şi bunăstare e scopul principal al 
.Asooiaţiunii“,

Considerând, că din întreaga noa- 
st ă oărturărime în prima linie preoţii au 
datorinţa da a da dovadă de iubirea lor 
faţă de plugari, fiind mai aproape de ei 
şi având zilnic contact ou ei:

rog pe toţi fraţii preoţi, ca aoeastă 
datorinţă să ne-o îndeplinim cu sfinţenie 
şi mânecând din cele de sus, propuD, ca 
— recunoscând aceasta de cea mai ele
mentară datorinţă morală — să decidă con
ferenţa noastră ca obligător pentru fie
care preot' din traot să se înscrie cel pu
ţin ca membru ordinar al „Asoci&ţiunii*.

Mai departe propun, oa să se trimită 
o adresă circulară tuturor oonfsrenţelor 
preoţeşti din arhidieoesă, de a aduce şi 
ele deoisiune în aoelaşi sens*.

Propunerea aceasta a fost primită de 
conferenţă ou unanimitate şi cu uu entu- 
siasm oe ne dă mari speranţe, oă de aci 
înoolo vom auzi tot mai multe ştiri des
pre activitatea frumoasă şi rodnică a preo- 
ţimii din Treiscaune.

După terminarea agendelor oonferen
ţei ne am dus toţi preoţii la oasa şefului 
tractual, unde doamna protopopeasă ne-a 
aşteptat ou masa întinsă şi bogată, la oare 
am petrecut momente vesele, ducând ou 
noi impresia unei ospitalităţi rare şi oăl- 
duroase. p. A .

Din Sebeşul-săsesc.
— 25 Februarie n.

Mercuri în 11 Februarie v. s’a ţinut 
sinodul parohial anual al oomunei biseri
ceşti Seheşul-săseso.

In sinodul acesta s’au pertractat şi 
deois afaceri de interes public, nu nu
mai looal, de aoeea aflu necesar, ca mo
mentele mai însemnate să se deo şi publi
cităţii.

Aceste momente sunt următoarele ;
De mult s’a simţit în Sebeşul-săsesc 

pentru poporul nostru, oe numără 5000 
de suflete, trebuinţa unei a treia biserici. In 
scopul acesta lo a n  Oncescu, notar îa pen
siune, şi cunoscut publicului şi pănă acum 
ca un mare filantrop şi sprijinitor al in
stituţiilor noastre naţionale, a dăruit bi- 
serioii în vara trecută o grădină în va
loare de 8000 cor. situată la locul cel 
mai de frunte al oraşului, în faţa parcu
lui orăşănesc.

Sinodul parohial a decis şi înfiin
ţarea fondului de zidire, căruia „Tovără
şia egrieolă“ i-a pus baza cu suma de 
200 coroane, dăruită din profitul anului 
1907/1908.

Pentru a se face venite pentru fon
dul acesta, s’a votat şi regulamentul, lu
crat de protopresbiterul Sergiu Medean, 
şi prezentat de comitetul parohial, pentru 
întemeierea unui fond filantropio pentru 
asigurarea speselor de înmormântare ale 
oredinoioşilor noştri din loo. Un fel de 
reuniune de înmormântare, sub oonduoe- 
rea bisericii.

Aoum e tuturor cunoscut, şi ni
menea nu mai trage la îndoială marele 
folos al reuniunilor de înmormântare, mai 
ales pentru poporul de rând. D.n acest 
motiv, în timpul din urmă s’au sporit şi 
la poporul nostru reuniunile aoestes, şi 
peste tot looul progresează şi adună fru
moase oapitale. Noi în Sebeşul-săsesc a- 
vem una dela 1897, dela înfiinţare 
şi pănă acum tot sub conducerea proto- 
presbiterului Sergiu Medean, şi «re uu
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capital de oor. 52 000 şi a plătit premii 
de îngropare peste cor. 30,000.

Un def ct au reuniunile acestea, că 
altă menire nu li se dă, spre pildă ca din 
venitele lor să se contribue şi spre sco
puri culturale. Se adună numai ban peste 
ban, şi ia urma urmelor cine ştie ce se 
mai alege de ei.

Reuniunea de înmormântare, sau 
fondul de asigurare sus amintit, dat în 
grija bisericii, s’a întemeiat ou scopul, ca 
din venitele lui să se augmenteze fondul 
pentru z:direa biserioii a treia, şi după 
terminarea acesteia, să se înfiinţeze şi 
susţină u n  a s ii p e n tru  să rac i şi nepu tincioşi.

In sinodul aoesta s’au votat şi lite
rele fundaţionale pentru fundsţiunea de 
1000 oor. întemeiată în anul trecut prin 
protopopul S erg iu  M rdean, în memoria ră
posatei sale soţii, şi s’a constatat, că fon
dul iubiţilor răposaţi, întemeiat tot de nu
mitul protopresbiter la 1890 cu 100 cor., 
în memoria mamei sale, a crescut la suma 
peste 2000 cor. şi din venitele lui s’au 
început a se împărţi ajutoare conform, li- 
terilor fundaţionale. In ajunul Crăciunului 
trecut s’a împărţit între văduvele sărace 
şi neputincioase suma de cor. 140.

Tot în sinodul aoesta s’a decis, ea 
portretele bifiefăcătorilor lo a n  O ncescu şi 
S e r g iu  M edean  să se pună în sala festivă 
a şooalei. ________ A.

NOUTĂŢI.
Deputaţi mireni la sinodul arlii- 

diecesao. Dumineca trecută s’a efeotuit 
scrutiniul alegerilor de deputaţi mireni la 
sinodul nostru arhidieoesan pe un nou pe
riod de 3 ani, declarându-se aleşi urmă
torii domni, şi anume:

Cercul I. Sibiiu: Parteniu Cosma, di
rectorul institutului de credit, .Albina“ 
Sibiiu. loan de Preda, advocat, fiscal cons. 
Sibiiu.

Cercul II. Sălişte: Dr. Liviu de Le- 
mény, advocat, Sibiiu. Dr. Nicol. Comşa, 
medio, Sălişte.

Ceroul III. Sebeş: Dr. Eug. Meţlanu, 
advooat, Braşov. Lazar Triteanu, ref. şcol., 
Sibiiu.

Cercul IV. Alba-Iulia: Mihaiu Cirlea, 
notar public, Abrud. Ioachim Falsa, di
rector de bancă, Alba-Iulia.

Cercul Y. Deva: Dr. Aurel Vlad, ad
vooat, dep. dietal, Budapesta. loan I. Lă- 
pădat, directorul „Ardelenei“, Orăştie.

Cercul VI. Haţeg: George Dănilă, pri
mar, oav. ord. Franoisc Ios., Hunedoara. 
Dr. George Proca, secretar cons, Sibiiu.

Cercul .VII. Gioagiu: (nu cunoaştem 
încă resultatul).

Cercul VIII. Ilia: Dr. Stefan Roz- 
vány, advocat, Ilia. Octavian Goga, se
cretarul „Asooiaţiunii“, Sibiiu.

Ceroul IX. Brad: Dr. Pavel OprişB, 
dir. gim n., Brad. Dr. I. Papp adv. Brad.

Cercul X. Câmpeni: Dr. Vas. Preda, 
ad., Sibiiu. ,Dr. Zosim Chirtop, adv., Câm
peni.

Cercul XI. Cluj : Vasile Almăşan, ad
vocat, Cluj. Demetriu Comşa, prof. sem., 
Sibiiu.

Ceroul XII. Turda: Dr. Petru Şpan, 
prof. sem., Sibiiu. Dr. Valeriu Moldovan, 
adv., Turda.

Cercul XIII. Dej: Dr. Gavril Buzurs, 
adv., Lăpuşul-urg. Dr. Augustin Bodea, 
adv., Dej.

Ceroul XIV. Bistriţa: Dr. loan Po- 
peseu, advocat, R cghin. Iosif Popesou, di
rector de bancă, R-ghin.

Cercul XV. Târnova: Dr. Dumitru 
Stefan, funcţionar, Sibiiu. Dr. Dionisiu 
Roman, advooat, Mediaş.

Ceroul XVI. Sighişoara: V. Oniţiu, 
director gimn., Braşov. Victor Păoală, pro
fesor la şcoala civilă, Sibiiu.

Ceroul XVII. Treiscaune: Dr. Ianou 
Meţianu, mare proprietar, Zerneşti. Nioo- 
lae Bogdan, prof. gimn , Braşov.

Ceroul XVIII. Braşov: Ars. Vlaicu, 
directorul şooalei corn. Braşov. Nie. Sulică, 
prof. gimn., Braşov.

Ceroul XIX, Bran: loan C. de Puş- 
oariu, jude la curia reg. pens., Bran. Ni- 
colae Garoiu, advooat, Zerneşti.

Cercul XX. Făgăraş: Dr. Oct. Vasu, 
advooat, Făgăraş. Dr. loan Şenohea, ad
vooat, Făgăraş. *

Pentru fondul cultural. Primim şti» 
rea, oă adunarea generală a institutului 
„C re d itu l*, din Zârneşti, în şedinţa din 
28 Februarie n. 1909 a deois sa dea fon
dului cultural arhidiecezan din Sibiu 5°/0 
din venitul curat al anului trecut. De 
altcum acest institut, deşi abia la început, 
are astăzi şi un fond oultural propriu, de 
2000 cor., pentru trebuinţele culturale din 
Zârneşti şi jur. Luoru vrednio de laudă! 

*

Conferinţele Asociaţinnii. Dumi
necă în 7 Martie n. dl Oot. C. Tâslăuanu 
va ţinea o conferinţă în sala festivă a 
Muzeului Asooiaţiunii vorbind despre l ite 
r a tu r a  m a i nouă. «

I)r. Lascu arestat. Domnul Dr. D .  
L a scu , venind din Buoureşti acasă, a fost 
arestat îa Predeal, Luni la ameaz, pe mo
tivul, oă e ourentat, fiindcă nu şi-a făout 
pedeapsa de şase luni temniţă de stat, 
diotată într’uu proces de presă pentru 
agitaţie.

Fandaţiunea I. Tipeiu. Ni se sorié 
din Sebeşul-săsesc, că la fundaţiunea lo a n  
T ip e 'u  de acolo au contribuit următorii fii 
şi fiice: Catinca Tacit 100 cor., Eufrosina 
Meţian 50 cor., familia Frateş 100 cor., 
Sever 1. Tipeiu 300 oor., Virgilia Enesou 
Í50 cor. şi Eugenia Parasohiv n. Mibâ'y, ca 
amică în loo de cunună peritoare 20 oor. 

*
Alegeri pentru sinodul eparhial.

Consistorul gr. or. român din A r a d  în şe
dinţa sa plenară din urmă a statorit ter- 
minul pentru alegerea deputaţilor sinodali 
din districtul său şi adecă: alegerea de
putaţilor din cler e pusă pe J o i, 26 Febr. 
v. (11 Martie n.), iar alegerea deputeţ lor 
mireni pe D u m in ecă , 1/14 Martie (eventual 
Dumineca următoare). Scrutiniul alegeri
lor deputaţilor sinodali mireni s’a statorit 
pe 15/28 Martie. Consistorul din Oradea- 
mare a dispus în districtul său, ca alege
rile pentru noul period 1909—1911 să se 
faoă Joi, în 12/25 Martie alegându-se de
putaţii din oier, iar Dumineoă, în 1/14 
Martie (ori în Dumineca următoare) se 
vor alege deputaţii mireni, sorutinarea a- 
legerii lor se va face Luni, în 12/25 
Martie. 4»

Dela comitat. Comisiunea admini
strativă a comitatului Sibiiu şi suboomi- 

j siunile ei ţin şedinţă lunară în 8 Martie 
n. la orele 3 d. a. în sala mică a casei 
oomitatense. *

f  Nicolae Mânoiu, parohul bisericei 
vechi gr.-or. din Şimon (Bran) şi membru 
al mai multor corporaţiani bisericeşti, şco
lare şi comunale, după o scurtă, dar grea 
suferinţă, împărtăşit fiind cu sfintele taine, 
în etate de 86 ani, după un serviciu ne
întrerupt de peste 60 ani la altarul bise
ricei şi după 61 ani ai ferioitei sale că
sătorii, a decedat Joi, în 11/24 Februarie 
la ora unu d. a. Corpul adormitului în 
Domnul a fost ridicat din casă sa Sâm
bătă în 14/26 Februarie, la orele 12 din 
zi şi depuse spre veoinioă odihnă, în ci- 
miteriul biserioei vechi gr. or. din Şimon. 
Odihnească în pace 1

•

Demonstraţie. O trupă vieneză de 
operete voia să reprezente opereta „Vă- 
duvioara veselă“ într’un teatru din Con- 
stantinopol. Câţiva sârbi şi montenegrini, 
unii înarmaţi ou revolvere, alte cu bâte şi 
cuţite, îndată la începutul reprezentaţiei 
au început a sbiera din galerie: „Nu ne 
trebue! Trăiască Sârbia! Trăiască Turcia I 
Jos cu Austria!* Demonstranţii din bal
con au aruncat cu scaune pe soenă, şi în 
orchestră, cortina s’a lăsat şi reprezen
taţia s’a întrerupt. In ajutorul poliţiei a 
trebuit să vină miliţie, ca să facă ordine, 
arestând 30 de demonstranţi.

*
Ace de celuloid sunt primejdioase.

Din oraşul Rosenberg se scrie, că soţia 
unui funcţionar Iuhász apropiindu-se de 
sobă ca să aprindă focul, şi-a plecat ca
pul oătră gura sobei şi o scânteie din foc 
sărind în acul de celuloid (de care poartă 
damele în păr), s’a aprins deodată şi i-a 
ars tot părul, prioinuindu-i grave arsuri. 

•
Emigrări. Se vesteşte din New- 

York, oă pe lângă toată greutatea şl mi- 
seria muncitorimei sosesc în America nu- 
măroşi lucrători din Ungaria. In săptă
mâna din urmă au debarcat în portul dela 
New-York 1597 de oameni veniţi din Un
garia şi adecă: 610 Slovaoi, 353 Unguri, 
293 Croaţi, 243 Nemţi şi 98 Români.

*

La foudul Nicolae Popea pentru 
masa învăţăoeilor meseriaşi au mai dă
ruit: Aurel Borzea, contabil în Viştea, 
soţia sa Luoreţia şi copiii lor Veturia, 
Virgil, Silvia, Aurel şi George, fiecare 
câte 20 bani; Dr. Vasile Dan, adv., 1 oor., 
George Ghimbăşan, Făgăraş, 40 bani şi 
Victor Tordăşian prez., 10 bani.

•

Bandă internaţională arestată. O
bandă de spărgători, care a dat mult de 
luoru poliţiei din oraşele mari europene, 
şi care era condusă de unul poreclit „pe
tit* lean, omuleţ de 47 de ani, a fost 
arestată într’o cafenea din Franţa, după 
o luptă înverşunată ou poliţiştii. Banda 
aceasta a furat, în timp scurt, peste opt 
milioane de franci,

Voluntari ruşi pentru Sârbia. So
cietatea filantropică slavă din Moscva a 
comunicat ministeriului de răsboi sârbesc, 
oă e gată să pună la dispoziţia Sârbiei 
40 de mii de voluntari echipaţi şi între
ţinuţi în caz de răsboi, pe choltuiala so
cietăţii. Studenţii din Petersburg au tri
mis studenţilor din Belgrad o adresă, în 
oare se esprimă solidaritatea slavismului 
în contra germanismul. Adresa poartă 700 
de subscrieri, între cari 130 de nume de 
studente.

*

Mulţămită. Dna E u g en ia  P a ra sch iv , 
văduvă de subjude reg. şi dl S e rg iu  M e
dean  protopresbiter din Sebeş, în loo de 
cunună pe mormântul regretatului proto
presbiter lo a n  T ip e iu  au dăruit câte 20 
cor. în total 40 cor. pentru fondul „Iubi
ţilor reposaţi* al biserioii ort. din Sebeş. 
In numele biserioii esprimăm mulţămită 
marinimoşilor dăruitori. E p itro p ia

/

Program ul de lucru
al

com ite tu lu i cen tra l a l „R e u n iu n e i ro m â n e  de  
a g r ic u ltu ră  d in  co m ita tu l S ib i iu a p ro  1 9 0 9  
s ta b i lit  în  ş e d in ţa  d in  2 4  F e b ru a r ie  1 9 0 9 .

1. Pentru studiarea referinţelor eco
nomics din comune se vor ţinea întruniri 
agricole în comuna Săsăuşi, J  na, Túrni - 
şor, Glimboaoa, Şugag şi Apoldul-rom.

2. Pentru promovarea cultul ii vite
lor de rassă aleasă, se va ţinea în comuna 
Săoel o exposiţie de vite de prăsilă (a 
19-a), împreunată ou împărţire de premii 
în bani.

3. Se va procura şi sorta o viţea de 
rassă „Pinzgau“ curată între membrii ou 
locuinţa în Pianul-român şi Orlat.

4. Se vor acorda (da) proprietarilor 
mici anume pentru procurarea de vite şi 
alte animale de prăsilă împrumuturi ou 
5% interese, replătibile în 4 rate seme- 
strale.

5. Pentru îmbărbătarea economilor 
la cultivarea nutreţurilor măiestrite, între 
membri se vor împărţi în mod gratuit 
seminţe de trifoi», de luţernă şi de napi 
de nutreţ. Totodată se va mijloci pentru 
obşte procurarea de seminţe mai bune şi 
mai ieftine, seminţe de nutreţuri, de ver
deţuri (legume, zarzavat) de flori etc. Mem
brii împărtăşiţi în treout vor face bun 
serviciu, raportând comitetului despre mo
dul de prooedere la oultura acestor plante 
şi despre resultatul obţinut.

6. Se va sooate în tipar broşura 
„Nutrirea vitelor (animalelor) sau îmbu
nătăţirea mijloacelor pentru nutrirea vite
lor peste tot şi îndeosebi în anii de se
cetă*, oum şi alte eventuale lucrări de in
teres economic.

7. Pentru a da oulturei pomilor an 
avânt mai mare se vor înfiinţa însoţiri de 
valorisarea poamelor.

8. Membrilor ou locuinţa în Bun- 
gard li-se dărueşte câte 1 altoi măr pă- 
tul, oare se va planta, prin anume trimişi 
in grădina fiecăruia.

9. Un curs de pomărit se va ţinea 
la şcoala economică a oonsistorului ar- 
hidiecesan din Sibiiu cuifi şi uu eventual 
curs de viierit în Sălişte.

10. Daoă anul va fi favorabil oul
turei poamelor în comuna Rshău, sau în 
altă comună oentrală din comitat, se va 
aranja o esposiţie de poame (a 6 a) îm 
preunată ou împărţire de premii în bani 
şi diplome de recunoştinţă.

In acelaşi timp se va pune în lucrare 
şi cuptorul de usoat poame sistem „Caza
niile“, ce este zidit în Sălişte.

11. In scopul răspândirei oulturei 
de animale de soiu ales, se vor distribui 
între membri galiţe, stupi, coşniţ9 şi u- 
nelte pentru albinărit etc., se vor procura 
râmători de soiu ales şi se vor vinde în
tre membri în condiţiuni avantagioase 
etc.

12. Pentru cunoaşterea istoricului 
comunelor, apoi a stării materiale a locui
torilor, a uneltelor eoonomice folosite în 
trecut şi aoum etc. — se vor escrie pre
mii pentru oele mai bune monografii ale 
comunelor din comitat.

13. Pentru cunoaşterea referinţelor 
higienice ale poporaţiunei, cum sunt lo- 
ouinţele, hrana, curăţenia, îmbrăcămintea, 
îndeletnicirile etc., în comuna Sadu se va 
aranja o esposiţie de copii (a 4 a) împre- 
preunate cu împărţire de premii în bani.

14. Se vor organisa comiţiile agri
cole în diferitele centre ale comitatului 
cu chemarea, între altele de a stabili cău
şele deoreşterii relative a poporaţiunii şi 
de a sfia mijloacele de delăturare ale lor.

15. Direoţiunile însoţirilor noastre 
de credit săteşti sistem „Raiffeisen“ oum 
şi oele ale tovărăşiilor agricole sunt ru 
gate a raporta despre lucrările săvârşite 
în 1908 şi a arăta eventualele îmbunătă

ţiri intrate în viaţa comunei dela înfiin
ţarea însoţirei.

Totodată se va lucra la alcătuirea 
cât mai număroasă de asemenea însoţiri.

16. Se va lucra la desăvârşirea şcoa- 
1 ei practice eoonomice din Sălişte şi se 
vor sprijini alcătuirile de şooale de pomi 
oomunale.

17. Se va lucra la augmentarea co- 
leoţiilor de păpuşi, chemate a conserva şi 
răspândi portul original al ţăranilor no
ştri.

18. Se vor institui anchete din băr
baţi de specialitate pentru studiarea cău
şelor decadenţei economiei de vite la ho
tarele mărginaşe ale comitatului.

19. Pentru a oâştiga nouă isvoare 
de venit pentra sărăoimea dela sate se va 
lucra la valorisarea plantelor (ierburilor) 
medicinale.

20. La dorinţa economilor din Cor- 
năţel se va aranja în acea comună o es
posiţie locală ou produsele economilor de a- 
oolo.

21. Adunarea generală pentru anul 
1908 se va ţinea în oomuna Porceşti.

22. Se pun la disposiţie spre folo
sire plugul sistem Sack, grapa de fânaţe, 
maşina „Tornado“ şi alte eventuale unelte 
eoonomice. Aceste unelte la dorinţă se 
pun şi în vânzare.

23. Se fac preparative pentru aran
jarea la 1912, când Reuniunea împlineşte 
25 de ani de esisfcenţă, de sărbări şi în 
speoial pentru aranjarea unei esposiţii ge' 
nerale din domeniul agrioulturei şi al in
dustriilor, eventual în legătură cu sooie- 
tăţile de meseriaşi din oomitat.

Pentru conformitate
V ie. lo r d ă ş ia n u  

________  secretar.

Fosta ultimă.
A leg erea  d e la  O raviţa .
Din o depeşă particulară aflăm, 

că în cercul electoral al Ora viţei a fost 
ales eri deputat dietal Dr. Io s if  
Siegescu, profesor gimnazial în 
Budapesta, cu 1946 voturi, faţă de 
982 voturi, date candidatului naţio
nalist George l*op de Băseş’ti.

Cărţi şi reviste.
„Luceafărul“ nr. 5 a apărut ou ur

mătorul sumar: Gh. Tulbure: Coloniile 
macedo-române din Ungaria şi tinereţa me- 
tropolitului Şaguna. Elena Faragó: Uitare 
(poesie). loan Adam: Poeme în prosă: 
Oglinda. G.: Lacul morţii (poesie). G. Ro- 
tioă: Visătorul (poesie). Charles Morice: 
Scrisori din Paris: Salonul de toamnă. G .: 
Martirul Christoşilor (poesie) I. Euesou: 
Cântece (poesie). G. Bogdan-Duioă: Co
respondenţă din Buoureşti: „Carmen sae- 
oulare“ şi „Apus de soare*. Maria Cun- 
ţan: Poesie. E. Hodoş: Pagiui străine: 
Ivan Turghenev. Ciasul. Cronică: Confe
re n c e  Asooiaţiunii (T./. Premiile Acade
miei (T.). Conferenţele despărţământului 
Năsăud şi „Asooiaţiunii* (Dr. V. Seni). 
Asooiaţiunea din Arad (S./. Din Bistriţa 
(E. A. C.) Prima scenă românească în Cer
năuţi. Ştiri. Poşta Redacţiei. Poşta admi- 
mimstraţiei. Bibliografie. Ilustraţiuni: Gro- 
peanu: La pian, Portret, Carmen Sylva, 
Studiu, Ivan Turgheniev, Brânouşi: Cap 
de studiu. Poitevin: Pe Seina. Brânouşi: 
Somnul.

Teatru german.
Merouri: D e  F örsterehr;ste i, operetă. 

Joi: îu beneficiul tenoristului G rasselg , 
operata Boccacio, !n care va debuta şi 
doamna G rasselg , îa rolul lui B occacio .

Copii «ari nu să desvoaltă
iau repede o direcţie spre desvoltare, dacă 
le da-ţi Emulsiunea lui SCOTT. Desvol
tarea începe deja după luarea primei dose 
de SCO TT.

Emulsiunea lui SCOTT
« atât de dulce ca crema şi se 
ia şi se mistuie chiar şi în caşu
rile când laptele e interzis.

Emulsiunea lui SCOTT e în 
toate ţările cu căldură recoman- 

de medici. 12 (270) 4-4
— Pescarul— ca 
a m ani g ranţiei

Vu7soo$!“ Pretul sticlei originale cor. 2 50.
Sa găseşte în toate farmaciile.
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Licitaţiune m inuendă.
Pe baza planului şi preliminariului 

de apese aprobat de Prea Veneratul Con- 
sistor arhidiecezan ou datul de 18 De
cemvrie 1908, Nr. 14295 Şool., pentru a- 
daptarea şcoalei confesionale gr.-or. rom. 
din B ruia protopresbiteratul Agnita, se 
esorie licitaţiune minuendă pe ziua de 
9/22 Martie a. c. la 2 ore p. m. în loca
lul şcoalei confesionale gr. or. române 
din loc.

Doritorii de a lua în întreprindere 
această lucrare, înainte de începerea lioi- 
taţiunii au să depună vadiu de 10% în 
bani gata sau hârtii de valoare după suma 
preliminată de 1197 cor. 20 fii.

Comitetul parohial îşi rezervă drep
tul de a angaja la lucru pe acel întreprin
zător în care va avea mai multă în
credere.

Planul şi preliminariul de spese se 
pot vedea la oficiul parohial gr.-or. din 
Bruiu.

B ru iu , din şedinţa comitetului pa
rohial gr.-or. ţinută la 10 Februarie 1909.

loan Berghea Nicolae Băcilă
paroh. prezident.

Am văzut: foaclilm Muntean
protopop.

Nr. 43/1909. [68] 2 - 2
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţă
tor la şcoala noastră din Cacova-Serii 
protopresbiteratul Lupşa, devenit vacant 
prin penzionare, pe baza rezoluţiei Con- 
SÍ8toriului arhid. dto 8 Ianuarie a. c. Nro 
14883 Şcol. 1908, se escrie concurs cu 
termin de 15 zile dela prima publicare în 
„Telegraful .Român.*

Emolumentele sunt: 600 cor. salar, 
locuinţă şi grădină în natură, care salar 
se va putea întregi după oouparea postu
lui ou ajut de stat pănă la suma pre
tinsă de art. de lege XXVII din 1907.

Vor fi preferiţi cei ou aptitudini mu
zicale, iar pentru cazul de a putea înfiinţa 
cor bisericesc cu adulţii, li se va vota

deosebit de salar remuneraţie de 100 cor. 
pentru cor.

Concursele înzestrate cu documen
tele prescrise, să se înainteze subscrisu
lui oficiu în terminul indicat. Petenţii au 
a se prezenta înainte de alegere şi în co
mună pentru a cânta şi a face cunoştinţă 
şi cu poporul.

O fe n b a ia , 31 Ianuarie 1909. 
Oficiul protopresbiteral al traotului 

Lupşa, în oonţelegere cu comitetul paro
hial concernent.

Vasile dan
protopresbiter.

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

I. şcoală de vierit, Riomfalva
alui S im o n  UTemeiiz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 22—36

expediază sorté curate, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima rM atinim  de viie de pe Târnave.
Proprietar: F R .  C A S P A R !,  

Mediaş, Nr. 62 (Transilvania).
IfţiOgr a, cere ca.ta.logr xl-a.stxat!

Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 27—34

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
şe pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (A e r )
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39-20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27'40 cor., 

fine 39-20 cor., foarte fine 48’40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39-20 cor., 

fine 48-40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48-40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89-60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate face în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128-80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 cor.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

Cele mai frumoase daruri!
Celce voieşte cu orice ocaziune să facă un cadou (prezent) 

potrivit să se adreseze cu toată încrederea

Librărie arh id iecezan e
Sibiiu. — Str. m ăcelarilor Nr. 45.

de unde poate procura cu preţuri moderate şi în calitate bună 
obiecte potrivite pentru cadouri, ca:

Hârtie de epistole albă
Nr. 708 A pentru dame, conţine 26/as • —"90 Nr. 714 A pentru domni, conţine 2
» 713 A „ „ „ ,0/5„ . 2 - -  „ 715 A
11 711 A „ domni „ 5°/60 . 2-— 1150

Im

Hârtie de epistole colorată
Conifern Post format peDtru dame 
Napoli
BaJah
Narziss

2 20 Gaze format pentru domni
210 Coniferen Post „ „ „
222 Limen paper „ „ „
2 20 Transatlantica (hârtie subţire) „

1- 40
2- 30 
1-74

2 22 
2-42 
1-50 
2*—

Hârtia şi plicurile sunt de o calitate extra-ordinar de bună şi 
executate după modele cele mai moderne.

C ă r ţ i :
Barcianu, Dicţionar rom. germ 

broş. cor. 6-— legat . . 
Barcianu, Dicţionar germ/ rom 

broş. cor. 8-— legat . . 
Brediceanu, Doine si cântece I 

şi II. k  . . . . . .  .
Brediceanu, jocuri româneşti I

II. şi III. â ...................
Codreanu, Suflete de copii , 
Dumbravă, Haiducul . . . 
Florin, Poveşti populare . .

7-60

io-—

4-—
—•80
2-—
2-50

Maior, Biblioteca copiilor voi. II.
III. şi IV. â ........................

Mera, Din lumea basmelor . . 
Moldovan, Cântarea cântărilor . 
Nădejde, Minunile şi grozăviile

I n d ie i .................................
Luceafărul, revistă trilunară a- 

nul 1907 şi 1908 frumos leg. 
Popea, Caractere morale. . .
Sandu Aldea, Pescar de Islanda 
Vlahuţă, Din trecutul nostru .

1-—
3 50 
1 —

2-50

16-—
2- 50 
1-50
3- 50

Cereţi gratuit catalogul Librăriei arhidiecezane.

Săpun de lapte de lilie 
Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele 
=  şi contra petelor de soare. =

------------- S e  c a p ă tă  p r e tu t in d e n i! ------------- -

[38] 4—40

Recuisite de scris sei r ura

J .  H U S C H O M C í  &  C O U P .
Ţiglărie cu aburi

----------- -------- L U G O J .  -----
Adresa telegrafică: ^p igT âurla , Tvd/U.scla.Oing'-
T e l e f o n :  C e n t r a l a  ISTr. 4 x 3 .
..■■■......................... ... S t r .  T e m e s v á r i  2S T r. ± 3 3 .

Cassa de păstrare post. ung., chec. şi Clearing Nr. 9040.

Producere anuală a Nrului 253 şi 272 a
Ţiglelor de coperiş cu coperemânt duplu, patentate,
garantate, din lut liber de var,

(65) 1-1 p r e s t e  - 4 = 0  s c c L i l i o s i z i e . .

■ . .. P reţ curent ş i mustre, gratu it ş i franco.

Bedaetor reapoaaabil Teodor V. Păsăţiau. JSiutura fi tiparul tipografiei arhidieoeieue.


